我的父亲母亲

我七十岁的母亲已于 2012 年 初因患脑溢血,做了开颅手术、至 今仍昏迷在病榻上,已达半年之 久。我更愿意相信,这是善良的母 亲,希望用这种缓慢的告别方式, 让我不至于一下子陷入"生死乍 别"的惊慌。不过,在我所历经的四 十多个春秋中, 目睹这种缓慢的死 亡,已经不是第一次了……

我是一个"少年失怙"的人。父 亲在我十三岁的时候,就因患鼻咽 癌永远离开了这个世界。母亲陪伴 并照顾我和弟弟,一同又走过了三 十余年。父亲去世三年之后,母亲 又再婚了,这段维持了十六年的婚 姻,虽无大的波澜、但也称不上"幸 福"。后来,继父又与母亲离婚了, 但数年之后,继父身患重病,他又 请求亲戚,将无儿无女的自己送回 到我母亲身边。母亲无怨无悔地收 留了他,并且跟我一起送医喂药, 陪伴着她曾经的"老伴",走过了人 生最后日渐衰竭的大半年。

在继父弥留之际,我曾拉着他 的手说:"虽然我们没有血缘,但毕 竟共同生活过十六年,我和弟弟得 以完成学业、步入社会,都包含着 您的付出,所以,我们从内心感谢 你。我会永远将你视作我的父亲。 此刻已无法言语的继父, 老泪纵 横。两天之后,老人溘然长逝……

其实,即便是我十三岁之前, 我和弟弟与亲生父亲在一起生活 的时间,也并不算长,

"文化大革命"开始后,曾当过 兵的父亲,因为性格耿直,针砭时 弊,终于漕到整肃。我出生那年,父 亲因有"反革命言论"而被批斗抄 家,机关里的"诰反派",朝着已怀 孕的我母亲肚子上踹过一脚。后 来,我在北京积水潭医院出生时, 脐带绕颈三周,我的喉咙中被大量 粘液阻塞,已严重窒息,当时多亏 一名老护士,嘴对嘴地吸吮,竟然 将痰液吸出,我得以活了下来。我 出生后,曾命名为"骆泽生"——即 意为"毛泽东思想给了我生命"。

我一岁不到时,父母曾被"发 配"到山西屯留的中央机关干校, 接受劳动改造,两年之后,我的弟 弟在那片贫瘠的土地上诞生了。

干校的艰辛生活,令父母完全 无力同时抚养我们兄弟二人,于是, 我被送往杭州祖父母家上小学。直 到 1976 年粉碎"四人帮"之后,我们 一家才得以重聚。那一年冬天,父亲 到杭州接我回京时, 我已完全不认 识父亲,只肯叫他"叔叔"

1976年"唐山大地震"之后, 北京全城都搭起了地震棚,这个 "传统"一直持续到1978年。记得 夏季来临,躺在地震棚里,对照着 天文星图寻找星座,曾是童年的我 和弟弟的一大乐事。

在一个满天星斗的夜晚,父亲 忽然对我说:"你所看见的许多星 星,可能已经不存在了。 "见我错 愕,他继续说道:"宇宙之大,超乎 人们的理解。太阳光线抵到达地 球,就要耗时八分钟,而离太阳最 近的一颗恒星,是位于半人马座的 比邻星,它距离太阳有四点二二光 年,相当于近四十万亿公里。也就 是说,你即便坐上速度最快的宇宙 飞船,到那里去旅行,来回也要十 七万年啊! 名曰'比邻', 远在天

我顿时从床上坐起来,先凝视 了一番近在眼前的父亲,又仰望着 苍茫的夜空,觉得仿佛像是在看-场老电影, 电影中的人物栩栩如 生,但事实却告诉我,那位光芒四 射的演员却早已不复存世了!

父亲说:"人不要总以为,自己 看到的一定是真实存在的。实际 上, 我们的生命就像这满天的星 斗,包括太阳在内的恒星,寿命再 长,也并非永恒。虽然实体陨灭,但 精神却如同光线一样,依然可以长 久地指引我们前行的方向。你明白 了这个道理吗?

我似懂非懂地点了点头

今天回想起来,父亲这番话,对 我人生观形成起了相当重要的作 用。我对哲学和历史的兴趣,便是仰 赖这星光的启蒙。因母亲在国家体 委(现国家体育总局)图书馆工作, 我从少年时起, 便养成大量阅读的 习惯,除了"四大名著"和各类文学 书籍之外、亚里士多德、柏拉图、黑 格尔、维特根斯坦、罗素……都是我 追逐的"光速"。在历史星空的照耀下,我找到了一方思想与精神的港 湾,在这里,我享受"孤独"

1975年,已调到北京测绘仪 器厂担任工程师的父亲,与他的团 队曾设计出国内第一代红外光测 距仪。但是,多年苦战的科研攻关, 亦令他的身体每况愈下。他晚上加 班,住在集体宿舍,饥饿时起床寻 找食物,因不想打扰同事,摸黑为 自己冲奶粉喝,多次将洗衣粉错当 做奶粉,喝掉了大半袋……

1978年,他终于病倒了:鼻咽 癌晚期,全身淋巴肿瘤扩散。我第 -次看到,印象中身体一贯强壮的 父亲, 音虚弱得像一只病猫。 虽然 我小时候做"胸锁乳突肌"手术时, 他不断地劝慰我"要像解放军叔叔 一样坚强",但此时的父亲,却因为 剧痛而抑制不住地大叫,母亲需要 拿锐器刺他,以肌肤之痛转移体内

西医的各种化疗,对父亲的折 磨自不必说,中医又开出各种稀奇 古怪的偏方,我和弟弟于是只好不 断到毗邻我家的天坛公园、护城河 边、丛林里抓蜈蚣、捕蝎子,并将其 晾干、烘焙并熬入中药……我凡回 忆起童年,鼻腔内都能迅速嗅到-股浓烈的中药味。

父亲的这场大病,迅速使得家 庭的经济状况陷入窘境。有段时 间,我甚至要去菜市场,捡被人丢 弃的烂菜,回来洗净后做饭。邻居 间孩子总会嘲笑我们的贫困,好在 我喜读书,常能给小朋友讲些武 侠、历史故事,以此赢得不少名声。 1981年的夏天,我的小学升初中 的考试业已结束。父亲那时已病人 膏肓,浑身黄疸,无法说话,唯有靠 纸笔与我对话。当我告知他,我的 成绩在全校名列前茅、考上市重点 已无问题时,他沉吟半晌,在纸上 颤抖地写下几个字:"万里长征,唯 靠坚持;业精勤进,莫问得失。

这一年的7月14日,我度过 了我十三岁的生日。17日,父亲突 然大口吐血, 迅速被送进北京友谊 医院抢救。18日晚上,北京城大雨 滂沱,雷电交加,母亲恰好在医院陪 护,我和九岁的弟弟两个人惊恐万 状地抱在一起,望着窗外的暴烈风 雨, 我喃喃地说:"爸爸可能要走

第二天早晨,雨过天晴。母亲 从医院回来了,她很高兴地对我兄 弟俩说:"爸爸好多了,今天早上还 要粥喝呢。"我们顿时释然。孰料, 到了下午,单位突然来电话找母 亲,母亲接完电话后,神色慌乱,对 我们说:"人不行了,骆新,你跟我 马上去医院一趟,还能见你爸爸最 后一面!

而我们赶到医院的时候,人其 实已经殁了。

在厂子给我们安排回家的吉 普车里,母亲坐在前排默默地掉泪, 我坐在后排,竟然没有悲伤,我甚至 ……忍不住要笑!我的父亲,您的灵 魂终于摆脱了长达四年的病魔的折 磨和命运的摆布,难道,我不该为您

直到我回到家中,前来慰问的 各路亲友陆续散去,伴随着夜幕降 一种巨大的孤独感袭上身来。 我此刻才真正感觉到-我永远 没有父亲了。一个曾用军人般严苛 的方式教我如何长大成人的男人, 现在已经成为太平间内一具冰冷 的尸体……就像一座横百在我面 前的山陵,瞬间崩塌下来,我被埋 在泥土里、窒息得快要死掉……终 于,我开始嚎啕大哭……



《骆意不

绝》是东方卫

视首席主持人

骆新出版的个

人散文、随笔、

评论集。骆新

在书中分享了

他的个人经历

和人生感悟:

谈及了他所主

持的电视节目

《东方直播室》

《百里挑一》和

《谁能百里挑

一》。书中还

收录了他对

时下热点的社

会话题的评

论,保持了他

一如既往的观

点敏锐、言语

犀利的风格。

本版摘录其中

两篇。

我是结巴

我喜欢上记者这份职业,也算 是"捡"来的运气。为什么呢? 因为我 从小就"不大会说话"

我出生在北京,但由于"文革" 中父母的际遇不佳, 我不得不被频 繁地送到杭州的祖父母家居住,于 是,我的童年几乎就是在北京和杭 州两地的奔波劳顿中度过的。南北 方语言的巨大差异,并没使我的语 言天赋有所增加,反而严重退化 因为经常听不懂大人在说什 么, 自己又不敢说话, 唯恐遭人耻 笑, 久而久之, 就成了严重的口吃

这种滋味,实在是太难受了。在 北京, 我们国家体委大院的小孩子 跟我在一起,总喜欢大声地嘲笑我: '结巴磕子赶大车,赶了一辆摩托车 ……"听了这话我便很愤怒,说不 过,索性就上前动手打,但每每又势 单力薄、总被人多势众的小伙伴胖 揍一顿……这样反倒助长了他们的 "宣传效果",更令我近乎崩溃。既然 天生不堂握"话语权",我也就干脆 躲着他们, 躲在家里拼命看书,结 果,上到小学三年级时,我已将"四 大名著"囫囵吞枣地读了一个遍,而 目还学习金圣叹、脂砚斋的方式,在 书页上四处潦草地作"批注",文字 固然幼稚可笑,但权作抒发胸 一后来我才意识到,我的"评论 习性",大概正肇始于此。

上到中学时,我这点儿文字功 夫便慢慢占了上风,老师同学都知 道我的文笔还不错,学校和班上有 个什么大情小事,都愿意让我去执 笔宣传记录,我自己也总投稿给报 社杂志,希望把自己的文字变成铅 字印刷。那时候,你能在报上发表-篇文章,哪怕是豆腐块大小,也会令 人艳羡。终于,在1981年秋天的一 天, 当年的人民日报社主办一份报 纸《讽刺与幽默》,登了我篇幅很小 的一个"笑话",大概总共都不超过 100字,但足以令我欣喜若狂-知道, 那是我写了好几十篇大大小 小的东西,四处投寄,才换来的第一 个"丰硕收获"

"豆腐块"的发表,真让我"一雪 前耻"。机关大院里的小孩子们,从此 再也不敢小觑我了,我再口吃严重, 我说话, 也会有小伙伴恭敬地听了 (哈哈, 那时的人们显得多么单纯可 爱啊)。为了让我说的话,不仅要他们 能听, 还要喜欢听, 我开始学习讲故 事的技巧,那会儿会庸,古龙的武侠 小说进入内地出版的还不算多,买也 买不到,而我能从香港的亲戚那里得 到几本旧书,于是每天看一章,站在 院子里的沙堆上开"故事会",连背带 编地复述一通,竟也成了院子里的半 个"口吃袁阔成",估计我的口吃效 果,反倒增加了武打描述的悬念-大家都跟我提着一口气,断断续续地 半天咽不下去……

1984年,因"文革"停刊十几年 的《北京青年报》复刊,在北京所有 的中学里要招"学生记者"(其实就 是业余通讯员),而且,《北京青年 报》也挺能忽悠人,给这个组织起了 个很响亮的名字——北京市中学生 通讯社(简称"学通社")。当时招人 告示一出,我的班主任马上就来找 我说:"骆新,凭你的文字能力,你为 什么不去报考记者呢?

当个记者?一听这话,我就马上

"崇文区分社的社长",后来,我竟然 当到了学通社第三任社长。

兴奋了——为什么不行呢

虽然当上了"记者",但我做梦 也没想到,我的第一次采访竟然差 点"折戟沉沙"——就是因为我这个 口吃的毛病!

我就是这样稀里糊涂地成为了

学通社第一届"业余学生记者"兼

那是1985年初的一天,我和我 "领导"的崇文区分社的摄影记者。 上初二的刘菲骑着自行车, 一起去 采访一位名叫王昕兰的学生画家。 在此之前的一天, 我生吞活剥地读 了一些美术书籍,希望自己在美术 知识方面有所速成。喝着隆冬的西 北风,我和刘菲一路商量着,如何能 对这位"年轻有为"的画家进行一番 有见地的访谈……当我们敲开"画 的门,见到她的时候,我呆 -这位"学生画家"是一个只有 9岁的女孩——稀里糊涂的我们,只 是凭一张报纸上"某学生在国际画 展上获奖"的消息,就确定了这次采 访,事先只和她的父母在电话里约 个时间。

我所有的采访提纲立刻"泡 汤",几乎不知道该跟这位小学二年 级的"画家"谈些什么。这可是我平 生第一次采访啊! 王昕兰和她的父 母等着我发问,期待的目光齐刷刷 盯在我身上,本来就紧张的我身上 开始冒汗。刘菲是摄影记者,人家不 管那套,开始"噼里啪啦"拍墙上小 画家的画。频频闪烁的闪光灯更增 添了屋里的紧张气氛,关键时刻,我 小时候曾经非常严重的口吃毛病终 于也溜达出来了-一我先是支支吾 吾,最后到了几乎一句整话也说不 出来的地步, 隐约能听到躲到一边 的"画家"父母压抑的窃笑,他们肯 定很纳闷:这么一个连整话都不会 说的人怎么当记者呀?

越是紧张, 我就越吭哧着说不 出话来, 越是说不出话来我就越紧 张……那个时候,我明白了什么叫 "真正的绝望"。就在我绝望得眼泪 都掉不下来的时候,突然听到小昕 兰怯怯的声音:"叔叔(我当时可只 是16岁呀),您别着急,慢慢说,我 有好多话要告诉您呢!

直到今天我也忘不了这个名叫 王昕兰的小姑娘,和她那种真诚、平 静、不带任何嘲笑的眼神,还有随后 的这几句话。我记不清,她是如何开 始讲述她画画的经历,也记不清,她 是如何在地上铺好纸笔为我们作 画,但我清楚地记得,在这个二年级 的小姑娘面前,我慢慢调整了情绪 开始正常提问。她让我度过了第一 次采访遭遇的尴尬,或者说,她帮助 我消灭了一个潜在的危机。否则,只 消一场哄堂大笑,就能断送我从事 新闻传播工作的决心和勇气。

从此之后, 我的采访再也没有 出现过那天的情形 (特别是 2008 年, 当我因为出色的访谈节目拿到 "中国新闻奖"的时候,我的第一反 应,就是想找一下这位王昕兰,对她 表示感谢)。我知道,如果"丢人",就 干脆让它丢到家吧, 当你连丢人都 不怕,那还怕什么呢?后来,我用上 了所有的课金时间,骑自行车,坐公 交车,几乎跑遍了北京市的每一个 区县。对我这个口吃者来说,腿勤, 手勤不难,难的是"嘴勤"。有的时 候,我采访的目的甚至不是为了写 -篇稿子, 而是对自我意志力的挑 战,我让自己不断与各种人交流。也 许人们都不相信——能够无障碍地 说话,竟然是我在"学通社"三年最 大的收获. 如果没有这段"业余记者"的经

历,我简直不能想象,自己是否可能 会从事"采访和评论"这项特殊的工 作。其实很多事情,"可能"和"不可 能"之间唯一的区别,就在干你坚持 的程度! 当然,我也从自己的经历中 养成了一个习惯: 尊重每一个生理 或心理上有缺陷的人,不以嘲笑他 人来反衬自己的"强大"。

摘自《骆意不绝》骆新 著 上 海辞书出版社 2012 年 8 月出版



■ 少年时一家人合影



■ 1988,中央戏剧学院学生